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Kmetijstvo. 

Deželni odbor štajerski in nova lovska 
postava. 

Pod tem naslovom je priobčila celjska „ Domovina" 
članek, katerega mi tukaj objavljamo, ker je v kmetij
skem oziru občno jako pomenljiv in ga je pisal mož, ki 
se sam peča s kmetijst /om: 

Odkar se prebivalstvo po Štajerskem bolj zanima 
in peča s prekoristnim sadjarstvom, opazuje se od leta 
do leta, da je največji sovražnik mladih dreves zajec, ki 
toraj tudi napredovanje v tej prekoristni stroki kmetij
stva najbolj ovira. Zajec tedaj nikakor ne zasluži, da ga 
lovska postava tako močno brani in varuje. Vsako zimo 
so ljudje toževali o veliki škodi, katero jim dela zajec na 
sadnem drevji, škoda pa, katero je ta žival naredila v 
hudi lanski zimi, je pa tolika, da se niti preračuniti ne 
da. Vsaj je vendar v nekaterih krajih zajec vse mlado 
drevje popolnoma uničil. Obglodal je pa ne le nezavaro
vana drevesa, temveč tudi taka, ki so bila ovita v slamo 
ali pa z apnom pomazana. Vse to je tudi lahko umevno, 
kajti zima je bila jako huda in žival ne more živa v 
zemljo ter si pomaga, kakor si more. Kmetje pa, ki so 
popred že več let zaporedoma sadili drevesa, imeli so 
jako veliko škodo, katere jim nihče ni povrnil. Da potem 
pri takih razmerah marsikateri zgubi veselje do sadjar
stva, se pač ni čuditi. Popred se siromak trudi in trudi, 
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da si zasadi drevje in sedaj pride zajec ter mu vse po
konča; zastonj je bilo njegovo delo, zastonj tudi vsi 
stroški. Če potem takega kmeta nagovarjaš, da bi sadil 
sadno drevje, dobiš odgovor: „Povejte nam najpoprej, 
kako preženemo zajca, potem bodemo že sadili; dokler se 
pa to ne zgodi, je vse delo zastonj, kajti nam tudi škode 
nihče ne poplača". Zalibog, da so take besede le pre-
resnične! 

Ako mi moje setve, vinograde ali sadnike poškoduje 
tuja živina, lahko dotičnika prisilim, da mi škodo po
plača; ako mi pa drevesa obje zajec, ne opravim prav 
ničesar in škodo moram sam trpeti. Kaj pa še le, ko bi 
si morebiti predrznil zajca in bodi si, da ga zasačim 
ravno pri drevesu, ubiti, kaznovali bi me huje, nego če 
bi koga okradel ali oropal. Vsak pravičen človek mora 
sprevideti, da je to velika krivica in da ta krivica naj
bolj zadene ubogega kmeta, katerega postava proti po
škodovanju njegove lastnine prav nič ne varuje, temveč 
nara\nost dovoljuje, da mu smejo zajci glodati drevesa^ 
kakor jim ljubo in drago. Kmet se naj trudi, naj dela 
in sadi, da tako preskrbi čez zimo dovolj živeža zajcu, 
kojega bi potem gospoda lovila in se poleg kratkočasila. 
To je jedro dosedanje lovske postave in to je tudi uzrok, 
da je le malokedaj kdo kaj iztožil in bodi si, da je imel 
še toliko škode, pač pa se je pogosto pripetilo, da je 
tožnik moral še tudi tožbine stroške poplačati. Vsled 
tega so se pa tudi v zadnjih letih vse take tožbe na
vadno opustile, in kogar je nesreča zadela, prenašal jo 
je kar hladnokrvno, vendar je pa marsikateri tudi pretil 
s pestjo vsem lovskim najemnikom 'in drugim zagovor
nikom lova in divjačine. Našlo se je pa tudi dovolj takih 
mož, ki so veliko krivico, katera se po lovu posestnikom 
zemlje godi, pripoznali ter so pri vsaki priliki povzdig
nili svoj glas v korist kmetijskega stanu. 

Razni zastopi in društva storili so sklepe v tem 
smislu, da je v obrambo posestnikov neobhodno potrebno, 
da se lovska postava preosnovi tako, da se bodo po njej 

; bolj varovale kmetiške koristi. Taki glasi niso se mogli 
dalje prezirati in štajerski dež. odbor se je vendar enkrat 
odločil, da predloži dež. zboru načrt nove lovske postave. 
Vsi prijatelji kmetiškega stanu so to že težko pričakovali 
in prav veselilo jih je, vendar enkrat po dolgih, dolgih 
letih slišati o novem lovskem zakonu, s katerim, so mi
slili, se odpravijo največje krivice sedajne lovske postave. 
Pa kako so se motili. Nova lovska postava še ne bode, 
ako jo sprejme dež. zbor, niti za las boljša, nego je bila 
stara, da, v marsičem bode morebiti še slabša. S tem 
načrtom je nemška gospoda v Gradcu zopet pokazala, 
kako brezobzirna je ona proti zemljiščnim posestnikom po 
deželi. Pa tudi znake pustnega časa kaže ta načrt, kajti 
so nekatera določila že več nego smešna in najvišji Gor-
janc se mora čuditi veliki modrosti deželnega odbora 
štajerskega. 

V podrobnosti tega načrta se ne bodemo spuščali, 
le nekatere točke si hočemo nekoliko ogledati. 

Stara lovska postava določuje, da se sme zajec le 

nekaj časa v letu streljati in da ima to pravico edino le 
najemnik lova, vsak drugi pa, ki zajca ubije ali ustreli, 
zapade hudi in ostri* kazni., 

v 

Škodo na drevju, storjeno po zajcu, je pa najemnik 
le takrat dolžan povrniti, ako se drevesa zavarujejo, tako, 
kakor je v tistem kraju nabada. Če je tedaj kdo drevesa 
pomazal, reklo se mu je, $a je v tem kraju navada jih 
v slamo oviti, ako jih je pa ovil v slamo, dejali so, da 
je tukaj navada jih pomazati. Zato pa tudi nihče kedaj 
ni kaj prida iztožil. Kajti so bili tudi gospodje^ ki so 
težko v roke dcbili, vselej na najemnikovi strani, kateri 
jih je zato tudi pogostokrat povabil na lov. 

Nadjali smo se pa za gotovo, da se bodo v novem 
lovskem zakonu te tako krivične določbe odstranile ter 
da se bode zajec proglasil kot poljskim pridelkom, zlasti 
pa sadnemu drevju, škodljiva žival, katero toraj sme vsak 
ubiti ali ustreliti, kjerkoli jo zasači; škodo pa, storjena 
po zajcu, naj bi bil najemnik zavezan vselej povrniti. Pa 
nič o vsem tem. Zajec je škodljiva "žival pa — čujte, 
čujte in nikar preveč ne strmite nad modrostjo deželnih 
odbornikov štajerskih — le v tistih okrajih, katere načrt 
imenoma našteva, v drugih pa ne. V okrajih toraj, ki so 
v načrtu navedeni, namreč tisti, v katerih se ljudje močno 
pečajo z vinarstvom, se sme zajec vse leto, seveda le po 
lov. najemniku in njegovih pomagačih streljati, v nevino-
rodnih krajih pa ostane vse pri starem, kajti v teh 
krajih, tako moramo dosledno sklepati, zajec ni škodljiva 
žival. Na Gornjem Štajerskem, v večjem delu Srednjega 
Štajerskega in v nekaterih okrajih na Spodnjem Štajer
skem zajec tedaj po mislih in sodbi teh gospodov še ni 
nikdar kake škode napravil in se mora toraj ta žival v 
vseh teh okrajih smatrati kot neškodljiva, čudno, da ni 
naravnost rečeno kot koristna! — Dobro so jo iztuhtali 
ti gospodje in res zaslužijo, da se vse to zabilježi v spo
minsko knjigo dež. odbora. Dosihmal so pač vsi kmetje 
mislili, da zajec največ škoduje sadnemu drevju, in da 
je tedaj povsod škodljiv, koderkoli se ljudje s sadnim 
drevjem ukvarjajo, in da toraj tudi ni vreden, da se mu 
že kakorkoli prizanaša. Dež. odbor pa vse to tihoma za-
nikuje ter proglasi zajca kot škodljivega le v vinorodnih 
krajih. Vendar je pa mogoče in to priča zopet o veliki 
modrosti dež. odbornikov — da zajec tudi v okrajih, ki 
v načrtu niso navedeni, postane škodljiva žival, ako se 
namreč zbere občinski zastop ter stori osodepoln sklep 
proti zajčjemu zarodu, kateri sklep pa morajo potem se
veda še — sami neučeni kmetje pač tega dovolj ne raz
umejo — tako visoki gospodje, kakor so okrajni glavarji, 
potrditi. Kjer se bode to zgodilo, tam se bodo na mah 
vsi zajci iz neškodljivih prelevili v škodljive živali. Zajci 
pa, ki prebivajo na pr. ob meji mariborskega in maren-
berškega okraja, so pa lahko škodljivi in neškodljivi ob 
enem; škodljivi so, dokler so v mariborskem okraju in 
neškodljivi, ako po naključbi prestopijo v marenberški 
okraj. Ali ni to prava zmešnjava nad zmešnjavo? 

(Konec sledi.) 
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Kmetijstvo. 

Deželni odbor štajerski in nova lovska 
postava. 

(Konec.) 
V krajih tedaj, v katerih je zajec škodljiv, ga sme 

lovski najemnik vse leto streljati, drugim pa, katerim 
dela škodo že kjerkoli, se velikodušno in milostno dovo
ljuje, da ga smejo, ako se jim ljubi, loviti v zanjke — 
streljati pa ga Bog ne daj! Najbolje bode pač kazalo, 
da si posestniki omislijo take zanjke, kakoršne imajo 
konjederci, kadar lovijo pse, ter potem tako oboroženi 
narede kar v celem okraju gonjo na zajce, mogoče, da 
jih tako polove ali jih pa vsaj preženo v drugi okraj, 
kjer niso več škodljivi. To bode gotovo prav veselo in 
kratkočasno in stavimo, da vsaj nekaj najhujših pože
ruhov kar od strahu počepa! Te gonje pa se mora ude
ležiti vsakateri, ker drugače mu ni pomagati, kajti za 
škodo, katero mu naredi zajec, tudi po novi lovski po
stavi ne dobi nobenega povračila. 

Človek bi se tem določilom skoraj smejal, ako bi 
stvar ne bila tako resna. Glas štajerskih sadjarjev, ki so 
že leta in leta prosili pomo6i proti zajcu, se je popol
noma prezrl in udušil. Sadna drevesa pri tej visoki go
spodi nimajo nobene vrednosti; kakor dozdaj, tako se 
tudi še zanaprej izročujejo brez vse milosti ostrim zajčjim 
zobom. Ako je tedaj sadjarstvo brez pomena in brez 
vrednosti, zakaj pa se vsako leto tisoče in tisoče goldi
narjev žrtvuje sa sadjerejsko šolo v Mariboru in Grotten-
doifu, katere mora plačati ljudstvo? Tudi je čisto nepo
trebno, da se na deželne stroške nastavljajo sadjerejski 
potovalni učitelji. 

Zato se pa tudi ni prav nič čuditi, ako le-ti učitelji 
pri svojih predavanjih dostikrat nimajo skoro nič poslu
šalcev. Kako se pa naj vendar kmet navzame in navduši 
za stvar, in bodi si, da je še tako koristna, ako ve, da 
mu lahko zajec brez vse odškodnine v eni noči uniči 
delo in trud od večih let? Zajcu se naj tudi še zanaprej 
prizanaša na škodo kmetijstva, in na škodo narodnega 
blagostanja. In vse to najbolj radi tistih, ki pri lovu 
iščejo zabave in kratkočasja, le tem na ljubo je deželni 
odbor izdelal ta izborni načrt nove lovske postave. Za
bava, kratkočasje nekaternikov je tedaj pri teh gospodih 
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več vredno, nego koristi celega prebivalstva v deželi. 
Prepričani smo tudi popolnoma, da pri sestavi tega za
kona nikakor ni odločevala najemnina od lova, ki je proti 
ogromni škodi, katero vsako leto divjačina naredi, itak 
prava malenkost, komaj vredna, da se jemlje v poštev. 
Radovedni smo pa res, kaj poreko k temu deželni zbor, 
kadar pride obravnava, radovedni smo zlasti, na katero 
stališče se bodo postavili poslanci nemških kmetskih 
občin. Naših slov. poslancev sicer ni v dež. zboru, pa 
kaj bi tudi tudi, vsaj bi proti visoki nemški gospodi prav 
nič ne opravili. Ako se ta zakon sprejme brez vsake 
spremembe, potem bodo kmetje vedeli, komu so zaupali 
svoje koristi, kajti v marsičem bodo celo na slabšem, 
nego so bili dosihmal. 

Kakor smo rekli, je kmetijstvo štajersko pričako
valo, da se bode zajec po novem zakonu proglasil kot 
škodljiva žival, kot največji sovražnik sadjarstva in vi
narstva, katerega torej imej vsak pravico na svoji zemlji 
ubiti. Temu mora pritegniti vsak, kateremu je kaj za 
napredek kmetijstva, vsak odkritosrčen domoljub, ki želi, 
da se poviša blagostanje in davkoplačilna moč v deželi. 
Tisti pa, ki prav iz malenkostnih ozirov vsega tega ne 
želi, ni nihče drugi, kakor dež. odbor štajerski, kar prav 
jasno priča od njega izdelan načrt nove lovske postave! 


